
2023年雷锋的故事教学反思(优质6篇)
在日常学习、工作或生活中，大家总少不了接触作文或者范
文吧，通过文章可以把我们那些零零散散的思想，聚集在一
块。范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一篇范文呢？
下面是小编为大家收集的优秀范文，供大家参考借鉴，希望
可以帮助到有需要的朋友。

雷锋的故事教学反思篇一

设计意图：

雷锋的教育意义很深远，是很好的教育素材，但是由于时代
背景的差异，处于二十一世纪的小朋友吃穿不愁，生活条件
优越，父母的溺爱，很难理解那个时代雷锋身上俭朴、不怕
苦不怕累帮助他人的精神。尤其是小班小朋友理解能力、倾
听能力弱，更难认识雷锋的品质并转化到现实中敬仰、学习。
因此，我运用了雷锋电影，在还原了的真实场景中让孩子认
识雷锋。只有认识到那个时代的生活背景，在真实背景下看
到一幕幕的好人好事，才能真正地认识到雷锋。然后从雷锋
的好人好事中折射到小朋友现实生活中来，教育他们不乱花
钱、帮助同伴、不懒惰等。

活动目标：

1、知道3月5日是学雷锋的日子。2、了解雷锋，萌生向雷锋
学习的情感。

活动准备：雷锋电影、雷锋照片、小抹布人手一条。

重点：认识雷锋，了解雷锋是个怎样的人。

难点：萌生学习雷锋的情感，懂得生活中应帮助同伴、不懒
惰等。



活动环节：

看看听听

认识雷锋

一、认识雷锋

1、提问：今天3月5日，是学雷锋的日子，有谁听说过雷锋?

想不想知道雷锋是谁呢?还有为什么每年的今天都要学习他
呢?

2、出示照片讲解

了解雷锋

他不怕苦不怕累，帮助了好多人，做了很多了不起的事，那
我们来看看雷锋叔叔到底是个什么样的人。

二、放电影，了解雷锋的感人事迹。

小朋友听老师讲解边看电影。

学习雷锋

体验劳动

三、学雷锋，从小事做起。

那今天我们也来学雷锋叔叔不怕苦，不怕累，帮助别人。我
们来帮阿姨擦擦栏杆吧。

活动反馈：原来很担心小朋友对黑白电影会没兴趣，但是没
想到却反响很好。“老师，电视机坏了”“黑黑的，”“看



不清楚”小朋友都纷纷“抗议”，我笑了笑说“以前的电影、
电视都是这样的，只有黑色和白色，这种黑白电影爷爷奶奶
都看过的。”他们一听看得更投入了。 “老师，他流血了”，
“倒在地上了”，“因为地主婆抢他的柴，他不给，地主婆
拿刀把他砍伤了”就这样我和小朋友交流着，一个一个的场
景看过去。电影看完后，我问小朋友雷锋叔叔是个什么样的
人，他们都回答雷锋叔叔是个好人，我又问那他做了什么好
事呢，“下大雨了，送奶奶和小弟弟回家”，“帮工人叔叔
盖房子”，原来他们一个一个场景发生的事情都记下来
了。“那我们是不是要学习雷锋叔叔多做好事，帮助别人
呢!”

“为什么别人给他汽水他不喝呢”“为什么别人要送他新袜
子呢”，“他喝白开水不喝汽水”“他的袜子很破都是补丁
所以别人送他新的。”原来连这些细节的部分他们也记下来
了。“那我们要学他不乱花钱，你们经常让爸妈买零食买新
衣服新玩具，这是不对的，旧的东西能用就好了，不要乱花
钱买新的。”

雷锋的故事教学反思篇二

活动时间:20__年2月30日

活动地点:__小学五2班

活动对象:全体同学

主持人:z

一、活动目标:

1、通过介绍雷锋的生平简介以及他亲身经历的真实故事,弘扬
“雷锋精神”。



2、通过认真地学习和参加有关的助人为乐活动,构建“优良
班风、和谐校园”。

3、让同学们以实际行动来学习雷锋全心全意为人民服务的奉
献精神。

二、活动准备:

1、准备一些相关的雷锋图片和他亲身经历的有先进代表性的
真实故事。

2、准备几则《雷锋日记》和《学习雷锋好榜样》这首歌的录
音带。

三、活动安排程序:

四、具体活动过程:

1、师生共同欣赏一些与雷锋相关的图片。(2分钟)

(陶冶学生情操------勤俭朴素、助人为乐、全心全意为人民
服务)

2、先请个别同学畅谈自己对雷锋叔叔的了解,然后由班主任
老师向同学们补充介绍雷锋的生平简介。(3分钟)

《雷锋的生平》

雷锋叔叔出生在一个贫苦的农民家庭里,7岁就失去了父母,成
了孤儿。解放后,在党和政府的培养下,成为一名光荣的人民
解放军战士。平时他勤勤恳恳、踏踏实实,从平凡的小事做起,
全心全意为人民服务。为此,他多次立功。1962年8月15日,一
个普通士兵逝去了,雷锋叔叔因公牺牲时,年仅22岁。虽然他
离开了我们,但是他留下了一个永不消逝的名字--雷锋,也留
下了一种伟大而高贵的精神--雷锋精神。他的精神将会永远



地闪耀在祖国的大地上,闪耀在校园的每一个角,雷锋精神将
会永远地活在我们心中。

3、请一位同学来读几篇有先进代表性的《雷锋日记》。(3分
钟)

雷锋叔叔在数百篇日记里,记录了他成长的足迹,总结出许多
人生的格言,留给我们一笔宝贵的精神财富。比如:雷锋
说:“人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的,我要把
有限的生命投入到无限的为人民服务之中去。”这就是雷锋
精神的实质。这种伟大精神过去、现在和将来都是教育和激
励人们前进的宝贵的精神财富。

4、请若干位同学来讲一讲有关雷锋的真实故事,其他同学集
中精神,认真听后简单概括。(3分钟)

《助人为乐的雷锋》故事

一天,雷锋因公出差,踏上了从抚顺开在沈阳的列车。上了车,
他看到旅客

很多,连忙把自己的座位让给了一位老人。他看到列车员很忙,
就又动手帮着扫地板,

擦玻璃,收拾小桌子,给旅客倒水,帮助妇女抱孩子,给老年人
找座位,帮助中途下车的旅客拿东西。一些旅客不住地招呼
他:”同志,看你累得满头大汗,快过来歇歇吧!”“我不
累。”雷锋叔叔是永远不知道累的。5、思考:同学们,听了雷
锋叔叔的故事,你觉得他是一个怎样的人呢?(3分钟)

提示:------雷锋是一个自强不息、全心全意为人民服务的好
战士。

6、请几位积极活跃的同学登场表演自创自编的学习雷锋助人



为乐的小品。(4分钟)

7、播放录音,让学生听歌曲《学习雷锋好榜样》,要求学生学
会唱这首歌。(12分钟)

《学习雷锋好榜样》歌词

学习雷锋好榜样忠于革命忠于党

爱憎分明不忘本立场坚定斗志强

学习雷锋好榜样艰苦朴素永不忘

愿做革命螺丝钉集体主义思想放光芒

学习雷锋好榜样__的教导记心上

全心全意为人民共产主义品德多高尚

学习雷锋好榜样毛泽东思想来武装

保卫祖国握紧枪好好学习天天向上

8、全班分为若干小组,进行激烈的“雷锋精神”大讨论,并且
由代表发言。(10分钟)

a、助人为乐、见义勇为、志存高远,胸怀宽广,牢固树立远大
理想。

b、紧跟时代步伐,永不满足,永不懈怠,发奋学习,大力弘扬文
明新风。



雷锋的故事教学反思篇三

陈老师的课开课简单明了，直奔主题一幅卡通小蜈蚣图，配
有小蜈蚣的话：我终于有鞋了。展示在学生眼前，老师一句：
听了小蜈蚣的话，你最想知道什么？一下子，激活了学生的
思维，纷纷大胆的猜想起来，你一言、我一语的争相表达。
有位教育家曾说过：只有在学生情绪高涨，不断要求向上，
想把自己独有的想法表达出来的气氛下，才能产生出使儿童
的作文丰富多彩的那些思想感情的词语。这堂作文课，陈老
师抓住了孩子的好奇心，找准了切入点，很快就激发起了学
生的兴趣，把要我写，变成我要写。

在平常的作文教学中，我们常常抱怨学生的作文干瘪，不生
动。教师的引导却苦无良方。陈老师在这堂作文中却做了很
好的示范。陈老师出示了一段范文让学生读，并让学生思考：
这个故事哪儿最有趣？学生发现有的是人物的语言有趣、有
的是人物的动作有趣，最后老师还让孩子来表演范文中描写
的片段。学生既觉得好玩，又深切的感受到了让通话中的人
物说起来、动起来，故事就会有趣、就会生动。

在教学中，陈老师很注意倾听学生的发言，并针对学生的发
言及时准确的进行小结引导，给予了学生很好的写作指导。
比如：陈老师提出的：朝前想、朝后想，可以帮助学生理清
思路。陈老师总结出让童话中的人物说起来、动起来，故事
就会有趣等，就能帮助学生把内容想丰富、过程写生动。

以上仅仅是我的一点浅见，在作文教学中还有许多东西要学，
要改进的地方也很多，希望能在以后的教学工作中不断探索，
加强作文教学规律的探索，大面积提高学生的习作水平。

雷锋的故事教学反思篇四

1、 激发兴趣，自主读文。



为了能激起学生的自主读文的兴趣，教学伊始，我问学生：
这是什么季节的`景色？你想画什么？接着，我就和学生一起
绘画了一幅秋天的图画。今天我们就一起到秋天里走一走、
看一看。学生兴趣盎然。接着让学生用自已喜欢的读书方法
读课文，可以和同桌一起读，也可以找好伙伴商量，还可以
和学习小组的同学讨论。这样，通过营造开放宽松而富有创
新活力的课堂氛围，让学生在感兴趣的自主活动中读文，整
体感知课文的内容。学生有了认知的激情，就会自主参与，
寻求新知，而不是被动接受灌输。学生整体感知课文后，再
让学生自主识字：说说自己记住了哪些字，怎样记住的。然
后我学着杨昱婷老师的教学生字的方法，把字剪成桂花、苹
果、梨、枫叶的形状，让学生贴到相应的位置上，这样既增
加了学生识字、记字的兴趣，又增强了识字、记字的效果。

2、 美读课文，读中感悟。

这是一篇讲读课文，教学中，我让学生自读感悟，自主地从
课文中找出自已想学的内容，多读多想；自主地讨论、交流，
自觉地练习运用在精读课上学会的一些读书方法探究课文，
使全体学生在积极的参与和协作中自读自悟，主动发展。例
如：读完课文的第三自然段后，我问学生：大自然的地毯怎
么画？你则呢知道？在课文中找出来读一读，画一画。然后
再出示这一段再读，问学生读后有什么感觉？哪儿最美？学
生说：“一抹金黄最美”。“那么什么是一抹金黄呢？”学
生都不理解，我又适当引导：想一想秋天的草坪是什么样子
的？有的说：“是黄色的。”有的说：“是一半绿一半黄的。
”我及时点拨：“一半绿一半黄的草坪就像是染上了一抹金
黄。”学生在自己的发现中完全了解了“一抹金黄”的意思，
根本不用老师解释。再如：你还喜欢什么？在课文中找出来
读一读。有的学生说喜欢星星。我知道了他不明白课文中
的“星星”就是成熟的果子。我就让他读一遍：“课文中说
星星在什么地方？”“果林里。”“果林里有星星
吗？”“没有。“那会是什么？”“那是梨子、苹果熟
了。”学生又在我的引导下明白了文中的“星星”是什么。



二、不足的惋惜

学习完课文内容后，为了培养学生的创新思维能力和口语表
达能力，我鼓励学生大胆地想象、讨论：你喜欢秋天吗？喜
欢秋天里的什么？学生兴趣盎然，都说喜欢，但却说不出秋
天都有什么景色。也许现在还没有真正到秋天，学生以往没
有注意观察周围世界的习惯。我觉得今后要注重引导学生养
成爱观察的好习惯，全面提高学生的语文素养。另外学生的
评价还显得不够到位，如他读的声音太小，读的没有感情等。
今后应培养学生正确评价，评一评成功之处，不足在哪里，
并能说出为什么。这样学生在自主评价的过程中会进一步理
解文章的主题思想，提高审美情趣，使纸面上的静态内容跃
出教材，转化为符合儿童个性特点的动态表演，让学生真正
成为学习和发展的主体。

发展学生的语言和思维，培养学生的创造能力

雷锋的故事教学反思篇五

今天下午，我又一次尝试进行了一年级下册口语交际《续讲
故事》的教学。在课前，我自认为进行了充分的准备——给
孩子们看了关于如何合理想象的微课来辅助教学；帮孩子们
进行了分组，以便于让他们互相配合；让他们根据平时的表
现选出了小组代表发言……即使准备了很多，我也没有什么
信心，毕竟是一年级的孩子，课堂上的组织教学是个问题不
说，续讲这个故事也有一定的难度，如何引导他们开展交际，
引导学生大胆发言，更是个难题。

我确实是怀着忐忑的心情开始上课的，而这节课也如预料的
那样问题多多。幸好工作坊内的老师们帮我发现问题，刘老
师还根据我出现的问题，继续给孩子们上了这节课，看了她
的示范，我感到很惭愧，也明白了自己的问题所在。经过他
们的指导和自己的反思，我总结出几个有待改进的地方：



1、这节课最大的问题是，没有通过理解“急急忙忙”这个词，
去引导学生想象“什么事会让松鼠急急忙忙”？对这个关键
问题的疏忽，造成了许多孩子创编故事吃力，没有明确的主
线，或者创编的故事与图意不符，以至于相继出现许多问题。

2、布置给学生的任何一个任务都应该有明确而具体的要求。
没有明确具体的要求，孩子们根本不知道应该如何思考，如
何表达，尤其对于低年级的孩子更为重要。

3、在课堂上要无时无刻注重孩子们良好学习习惯的培养，而
良好的学习习惯是需要老师严格要求，有效引导的。不能忽
视细节，细节往往决定着成败。

4、教师要注重示范作用，在低年级这点尤为重要。教师的有
效示范能让孩子们快速地明白如何表达，如何交际，在示范
中更能学到知识，领悟方法。

5、课堂上有让学生交际的意识，却不够深，有效的交际更是
很少。应该给孩子充足的时间去交际，去表达。

6、课前设计的时候，考虑到这个题目的难度，觉得小组合作
应该更好，参与讨论的学生多，大家合作效果会更好。但通
过实践才知道，小组合作讨论的形式不适合这节课，这样的
讨论效果不佳，学生之间都互相推脱，不愿先开口。如果同
桌之间合作讲故事，可能更好。

7、要引导学生学会互相评价，教师的评价目的应该明确。评
价的作用是推动学生更好地学习，所以巧妙的评价不但要激
励学生，还能让学生在得到评价后改正自己不好的学习习惯。

总之，这节课存在的问题实在太多，但刘老师的示范指导，
加上坊内的老师帮助我发现问题，真的让我受益良多。这样
的研讨，的确会让人进步，让人成长。



雷锋的故事教学反思篇六

“争论”一词在汉语词典里的解释是：各执己见，互相辩论。
争论的故事缘自很久以前的一对兄弟俩；争论的原因很简单：
关于大雁的吃法，一个说煮着吃好吃，一个说烤着吃好吃；
由于两个人各执己见，争论不休，导致争论的结果就是大雁
早已飞得无影无踪了。

学生的争论之一：

小雯：这对兄弟俩可真笨，既然有一群大雁从眼前飞过，干
嘛不每人射下一只？这样哥哥可以煮着吃，弟弟可以烤着吃，
俩个人就不用这么争了。

玲珑：不对！不管是谁开了枪，那群大雁就会飞散了，他们
就不会得到两只了。

学生的争论之二：

小齐：因为他们太饿了，看见天空中飞的大雁，就以为大雁
已经属于他们了。你看，书上插图里的兄弟俩都流口水了，
却忘了大雁会飞走的！所以就先考虑到底该怎么吃了。

学生在课堂上也开始了唇枪舌战，你来我往，丝毫不亚于这
兄弟俩的争执。也许他们也受到了文中盛老师的鼓励，开始
各抒己见；也许他们就是盛老师的学生，针对这个故事在发
表自己的观点和看法。


